

ROMANIA LIBERA

APARE IN TOATE ZILELE

ABONAMENTELE:

La Capitală: 1 an 30 lei, 6 luni 15 lei, 3 luni 8 lei.
 In Districte: 1 an 36 lei, 6 luni 18 lei, 3 luni 10 lei.
 In Streinatate: 1 an 48 lei, 6 luni 24 lei, 3 luni 12 lei.

Director: **AUG. LAURIAN.**

Pentru Abonamente, Anunțuri și Reclame a se adresa:

In Romania: La *administratiune, Tipografia St. Mihălescu, Strada Covaci, No. 14 și la corespondenții din județe.*
 In Paris: La *Société Havas, place de la Bourse, 8.*
 In Viena: Prin compania generală de publicitate *G. L. Daube & C-nie.*
 In Londra: Prin compania generală de publicitate *G. L. Daube & C-nie.*
 In Berlin, Frankfurt, Zurich, New-York: Prin compania generală de publicitate *G. L. Daube & C-nie.*

ANUNCIURILE:

Linia de 35 milimetre pe pagina IV-a 35 bani.
 Reclame pe pagina III-a 1 Lei.
 „ „ „ „ „ II-a 2 „
 Epistole nefrancate se refușă.
 Articoll nepublicati nu se inapoază.
 Pentru rubrica: Inserții și reclame, redacțiunea
 au este responsabilă.

Prim-Redactor: **STEF. C. MICHAILESCU.**

STIRI TELEGRAFICE

din ziarele streine.

Paris, 10 Ianuare.

Nota circulară a cabinetului frances in pri-
 vinta cestiunii grecești e datată de la 24 De-
 cembre. Ea face un apel către puteri, ca să sus-
 țină pacea cu orice preț. Relativ la inportanța
 tratatului din Berlin textul notei e acesta:

„Grecia a primit sfatul Puterilor intermedia-
 toare și prin urmare pretinde aceea linia de gra-
 niță, ce i s'a fixat in protocoalele conferenței.
 Dar conferența din parte-și n'a făcut alt ceva
 de cât a dat un sfat, care ca să aibă ceva ef-
 ect, trebuie să fie acceptată și de partida cea-
 laltă, care avea libertatea a o primi și a o res-
 pinge.

Precum se știe însă Poarta n'a primit aran-
 jamentul propus de Puteri, și prin aceasta mi-
 jlocirea Europei nu mai are rațiune d'a fi, pen-
 tru că nimic n'a putut indeplini. Europa deci e
 liberă, după ce ea a încercat să și faca, ce pro-
 misese; nimenea însă n'are dreptul să atribuie
 unui simplu consiliu caracterul și întinderea ce
 nu le-a avut nici-o dată. Cine va incerca să nu
 respecteze aceste, acela va fi răspunzătorul, pen-
 tru că Puterile europene n'a însărcinat pe ni-
 menea cu executiunea, ce și-a rezervat'o numai
 și-și singure.”

Maî departe se maî află in această notă: Pa-
 cea generală balantează, dar se va varenta ca gu-
 vernele să asigure pacea.”

Paris, 10 Ianuare.

O știre oficioasă, eșită din cercurile diploma-
 tice de aici, anunță că ambasadorul turcesc ar
 fi declarat in mod confidențial, că Poarta ar fi
 dispusă să cedeze ceva din linia fixată in nota
 sa din 3 Octobree, dacă Grecia va face primul
 pas de prevenență, încetând cu armarea și re-
 ducând numărul actual prin concediări parțiale.
 Mouy ar fi și primit instrucțiunii telegrafice
 pentru ca să lucreze in acest sens pe lângă
 Grecia.

Paris, 10 Ianuare

După o telegramă din Berlin a ziarului „Temps”
 împăratul Wilhelm a rostit cu ocaziunea recep-
 ționii ambasadorilor la anul nou, aceste: Ar fi
 foarte regretabil ca Grecia să se lase într'un
 resboi, neavând să conteze pe ajutorul nimé-
 ruia; într'un resboi, care nu'i va aduce nimic,
 și care 'i poate lua toate.

Viena, 9 Ianuarie.

Mare senzațiune a pricinuit știrea oficială des-
 pre amânarea căsătoriei principelui de coroană,
 nu prima dată publicul a maî dis-
 eventualității amânării. Ast-fel era
 decret al tuturor, că majestatele lor
 dorit amânarea din cauză că ténera
 prințesa se află încă in cea maî fragedă etate.
 Familia imperială se înțelege de sine trebuia să
 se conformeze acestei necesități.

Se maî invoacă ca argument și temperatura
 lunei Februaie, care nu prea ar permite latitu-
 dinea cerută desfășurării ceremoniilor fixate in
 program și obicinuite la nunțile împărătești.
 Multă lume însă nu prea crede in argumentul
 acesta. Cu deosebire se comentează ca avisul
 oficial n'a hotărit ziua cununiei. Motivul e sim-
 plu: nici cei interesați nu cunosc ziua aceea.
 Când se va fixa, se va și publica.

Viena 9 Ianuare.

Primarul a dat ordin să se opriască pregăti-
 rile de ceremoniile ce se proiectaseră cu ocaziu-
 nea căsătoriei principelui Rudolf. Dacă cum-va
 însă se va întâmpla peste vara, primăria va aranja
 in Prater o frumoasă serbare de noapte.

După cum află „Wiener Allegemeine Zeitung”
 probabil că căsătoria tinerilor se va serba la 24
 Aprile, ziua de aniversare a căsătoriei majestă-
 ților lor Francisc Iosif și Elisabeta.

Berlin, 9 Ianuare.

Eri noapte a izbucnit un foc foarte mare in edi-
 cial stat-majorului, unde e și locuința mareaș-
 lului Moltke. Focul s'a început pe la 10 și 1/2,
 maî întâiu in legătoria de cărți și trecu apoi
 și in tipografia, cu care stă in legătură. Din
 cauza materialului, celui prea mult de cărți de
 resboi și alte acte, incendiul a fost atât de vio-
 lenc, încât a rămas în afară prin
 o parte din
 să sufere
 de apă ce

12 ore,

locului:
 omat a-
 ost despre
 rdin să i se
 ke a fost la

foc până la 2 ore; locuința din palat însă a
 refusat'o. Principele de Bismark asemenea a fost
 informat, dar nu voi să vină la foc, zicând: „La foc
 nu mă voi duce, pentru că o să mă pomenesc
 că incediul, ca un rău omen, 'l vor aduce in le-
 gătură cu sosirea mea la Berlin.”

Serviciul telegrafic al «României Libere»
 11 Ianuare -- 4 ore seara.

Paris, 11 Ianuare.

Ieri s'a dat asigurarea oficială că Rusia aprobă
 fără rezervă proiectul de arbitraj. In urma a-
 cestei adesiuni, e probabil ca puterile vor face
 in curând demersuri colective și oficiale la Con-
 stantinopol și la Atena.

Constantinopol, 11 Ianuare.

„Vakit” publică o scrisoare a unui diplomat
 otoman prin care sfătuște pe Poartă să res-
 pingă in mod absolut propunerile de arbitraj și
 să dea un termen de opt zile Greciei pentru ac-
 ceptarea teritoriilor pe cari Poarta i le-a oferit
 prin nota din 3 Oct. In cas când Grecia ar re-
 fusa, Poarta va trebui să rupă imediat toate re-
 lațiunile cu guvernul elenic și să isgonească pe
 toți Grecii de pe teritoriile otomane, pe Grecii
 cari, după ce s'a'au îmbogățit sub auspiciile Tur-
 ciei, vor să meargă alături cu Grecia. Scrisoa-
 rea se termină zicând că trebuie ca Poartă să
 profite de opinia Europei, care acum e favorabilă.

Constantinopol, 11 Ianuare.

Rassim-pașa, ministru de marină, s'a înlocuit
 prin Hassan-pașa, in urma confundării in Darda-
 nelle a vasului cuirasat „Osmania” — Monsenio-
 lui Vanutelli va remite mâine sultanului o scri-
 soare autografa din partea Papii, prin care-i no-
 tifică ridicarea la rangul de cardinal a mons.
 Hasun și-i recomandă prompta numire a suce-
 sorului lui Hasun in postul de patriarch al Ar-
 menilor. — Hobart-pașa s'a numit șef de stat major
 al marinei.

Londra, 11 Ianuare.

Precauțiuni contra atacurilor fenianilor s'a
 luat la Portsmouth, la Gosport și la Chester. — Ge-
 neralul Steward înlocuiește pe gen. Haines ca
 comandant suprem al armatelor din Indii.

Calcuta, 11 Ianuare

La Kolapur s'a descoperit un mare complot:
 Musulmanii din Hindu măcelăria pe Europeni
 in timpul serviciului religios de Dumineca trecu-
 tă, omorâră pe toți oficerii indigeni, prădară
 orașul și restabiliră Rajatul. S'a'au operat 27 de
 arestări.

Petersburg, 11 Ianuarie.

Cele din urmă noutăți primite de la generalul
 Skobeleff spun că el a impresurat Gesktepe.

(Havas)

A se vedea ultime scrii pe pagina III.

București 31 Decembre

Pare că durerea loviturilor noastre in-
 cepe a deveni simțitoare.

Sagețile opozițiunii, întinse de arcul
 puternic al adevărului, au pătruns, in fi-
 ne, crusta de nesimțire in care se im-
 prietriseră „oamenii de stat”.

Condeele cele maî încercate, de la ofi-
 cinele presei guvernamentale, au luat, de
 cât-va timp, să bocească amar pe ne-
 vinovata noastră cărmuire, pentru ne-maî
 aușita nedreptate ce se face acestei stă-
 pâniri patriotice de către organele invier-
 șunatelor opozițiunii!

„Românul” se luptă acum din respu-
 teri ca să ridice, la octava cea maî de
 sus a laudelor, actele cu cari s'a'au ilus-
 trat, in mod atât detrist, eminentii noș-
 trii politici.

„Numaî ast-fel, — își zic măriții patrioți
 „— vom ajunge să năbușim strigătul gé-
 neral al opozițiunii”, multicolore.”

Nimic un lipsesce, in adevăr, din măes-
 tritul concert de innuri ce „Românul”
 înalță guvernului, cu maî mult patos de
 cât ori-când.

In numărul de-a-seară, ca răsunătoare
 ovațiune de anul nou, el s'a pus să cânte
 guvernului pe toté instrumentele artei sale
 de amăgiri. Avem aci și surlele plecatei
 supunerice Rusia a arătat țerii, cu tre-

cerea ei in Bulgaria, numai pentru că
 patrioții erau la putere!... sunt și fanfarele
 bunelor insbânde financiare pe cari le-a in-
 deplinit guvernul, de cinci ani incoa; resună
 apoi și tromboiul „strălucitei” afaceri, și
 toba cea mare a gloriei militare cu
 care ne-am înțolit, atât de măndru, de la
 venirea intru împărăția bugetului a mar-
 tirilor deochiați.

Pe toate le cântă, le sună și le resună
 „Romanul”, cu arta lui caracteristică de-a
 lauda pe ai săi până la ceruri, ca nația
 se vadă și să înțeleagă că, in fața unor
 fapte atât de mărețe, cuvintele opozițiunii,
 stoarse de durerile ce schingiuiesc națiu-
 nea, sunt numai niște vrășmașe băfirii!

Marfa cea maî proastă din lume poate
 să câștige o aparență, adesea foarte fa-
 vorabilă, când negustorul o așează cu
 meșteșug in vitrina, când ei potrivește
 lumina și-i destinde o singură latură: a-
 ceea care poate maî lesne amăgi.

Așa efect face arătările „Românului”
 tutor oamenilor cari nu se opresc, cu
 ușurință, la supefața înșelătoare a lu-
 crurilor.

Că toată „strălucită” afacere a rescum-
 părării se reduce la vechile lațuri econo-
 mice, pe cari de mult le-a întins țerii
 concesiunea Strusberg: aceasta este atât
 de elementar, încât d-l Conta însu-și,
 cu toată filosofia nepăsării sale, înțele-
 sese pe atunci, pe când nu era adică
 convertit la credința portofoliului, „că
 patrioții umblă să dee economicese țara
 din nou de mal, cu groaznica datorie de
 trei sute milioane, ce ei contractau că-
 tre Prusia, asigurând „coțcarilor” un capi-
 tal ce pierduse ori-ce speranță de-a fi a-
 sigurat.”

Dar ce trebuia să ne maî spuie d.
 Conta, cel din opozițiune, despre pierderile
 ce incerca țara, cumpărând suta, care nu
 prețuia de cât *optsprezece*, pe valoarea sigu-
 ră de șaizeci, garantată de stat?.. Martirii
 inși-și ne spuseră verde, până in cele din
 urmă, că rescumpărarea era o *cestiune im-
 pusă*, și, de sigur, nu in favoarea noas-
 tră, ci in profitul acelor cari voiau să-și
 preschimbe niște hărții compromise, con-
 tra unor polițe valabile și obligatorii pen-
 tru tesaurul român.

De ce veți fi maî punând oare și „stră-
 lucita” afacere” la socoteala dv. măsluită,
 când până și copii scii azi că ea a fost
 între nodurile ce a trebuit să inghițim,
 ca să ne vedem cel puțin la un fel cu in-
 delung așteptata și prea scump plătită
 voastră independență.

Ce-a tras țara până ce reușirăți să i-a-
 runcați amărita ei neaternare: o șcim azi
 cu toți, și d. Ferichide in particular, fai-
 mosul raportator al strălucitei afaceri,
 care trecu la neuitare, cu mâinile 'n șol-
 duri, prin frumoasa poruncă: „serie lo-
 gofete, șterge logofete!”

Cată umbră n'ați aruncat apoi, prin
 politica dv. închinată intereselor străine,
 peste gloria militară cu care ve tot îm-
 păunați pe nedrept, căci soldatul român
 și-ar fi făcut or-cum datoria, fără să
 se uite la firma guvernamentală cel tri-
 mitea orbeșce in resboi.

Dar intru ce este, in fine, opozițiunea
 de vină, dacă faptele v'acusă și vă con-
 damnă?...

Deficetele financiare le-ați cărpit mereu
 cu hărție monetă: șapte milioane au fost
 acoperite acum un an cu emiterea de noii

bilete ipotecare, pe cari v'ați grabit ale
 trece ca venit adus țerii de parcimoni-
 oasa și înțeleapta dv. administrațiune!

Cine a inaugurat apoi acea sistemă de
 amăgirea încrederii publice, prin făgă-
 dueli in veci neimplinite?

Cine ne-a făcut să plătim amenințările
 dv. nefundate, nișce pericole numai în-
 chipuite, curate gogorițe de copii, tot cu
 sacrificii reale, stoarse din spinarea bie-
 tului popor?

Cine-a sărit când in dreapta și când
 in stînga, in politica din afară, numai
 ca să vă țineți înclăștați de putere, cu
 toate greutatele pe cari le creați țerii prin
 diplomația aceasta de salturi mortale?

Cine ne-a înglobit până in gât, anume
 in politica nemțească, de-o să jungă vre-
 mea ca Nemții să ne ceară și cenușa din
 vatră, căi Dunărea erați p'aci-p'aci s'o dă-
 ruiți voi inși-vă Austriei, dacă nu striga-
 opozițiunea din adîncul rărunchilor ei ro-
 mănesci?

Cine să răpezise să ia Banca cu asalt,
 ca să faceți, și din această instituțiune
 comercială, o speculă de perdit?...
 Cine, câtă-i vremea, se ține de cer-
 turi ministeriale, pe când afacerile țē-
 rii dorm in cea maî desăvișită părăsire?

Cine, dacă nu dv., a influențat ale-
 gerile și ați strigat cât-ve lua gura, la
 formarea nouilor consilii județene, că a-
 veți să fericiți țara, numai cât om clipi
 din ochi, până ce puserăți iar mână pe
 mierea bugetelor districtuale?

Și ce-ați făcut de atunci?..
 Nimic, absolut nimic!...

Cine calători pe la curțile împărătesci,
 ca să prindă țara tot maî adanc in făgă-
 dueli ruinătoare?

Cine umblă după aventuri de alianțe
 nechibsuite?

Dar durerosul scandal al rublelor din
 care țara pierdu milioane, toată bruma
 de câștig ce ziceați că i-a ramas după
 urma resbelului?

Dar administrațiunea, fără cruce și fără
 lege, a ianicerilor voștri ce i-ați asmuțit
 asupra țerii?

Dar sistema de a vota bugetele, cu
 ghiotura și pe moțaițe, ca și când banul
 public ar fi de haram?

Unde maî puneți și mortalitatea, tot maî
 accentuată, a elementului românesc, care
 numai din prea multă prosperitate na-
 țională nu poate veni?...

Catagrafie pentru catagrafie.

Dacă vă faceți inventariul nenorocitelor
 dv. isprăvi, arătându-le alt-fel de cum
 sunt in firea lor, atunci faptele vă răs-
 pund unde ați ajuns, după cinci ani de
 cărmuire: la aservirea noastră totală po-
 litice străine, la o destrăbălare admini-
 strativă foarte periculoasă, care atinge
 moralul public și care compromite viața
 constituțională a națiunii; la o stare
 economică deplorabilă, care va face să
 luăm cu mânele de pēr, in ziua că
 vom cunoasce adevărul cum stă.

Iată cum încheiați și anul acesta.

CRONICA ZILEI

Jou, la 18 Decembre, s'a deschis școala nor-
 mală superioară, aședată in strada Italiană.

La această inaugurare, d. ministru al învê-
 țământului, neputând veni, a delegat pe d. di-
 rector general al ministerului. In prezenta a-
 cestuia, a rectorului Universității, directorului
 școliei, a sub-directorului, a magistrilor de con-
 ferințe și a elevilor, s'a făcut ceremonia reli-
 gioasă. In urmă, d. Crăciunescu, profesor la U-
 niversitate, unul dintre magistrii de conferințe,

a arătat scopul școlii printr'un discurs, ce a rostit. La acesta a răspuns d. director general, arătând destinațiunea și importanța ce se da acestei școli, prin noua lege a instrucțiunii publice, din care vor eși directori de școli secundare, ce vor forma o nouă clasă de funcționari administrativi, paralela clasii învățătorilor.

D. director al școlii, I. Zalomit, a adresat elevilor câte-va cuvinte bine simțite, atrăgându-le mai cu seamă atențiunea asupra acestor considerațiuni, că toate cheltuielile ce face Statul vor rămâne sadarnice, dacă ei nu vor lucra cu seriozitate și stăruință și nu se vor recomanda printr'o conduită exemplară.

D. G. Popovici este numit în postul de controlor și agent de urmărire la județul Botoșani, în locul d-lui Teodorescu Vasile, care se destitue din postul ce a ocupat.

Fostul oficiar gradul II, Popovici Arion, pus în disponibilitate pentru cas de boală, se reprimse în corpul telegrafo-postal, pe ziua de când va intra în serviciu, în locul decedatului oficiar gradul II, Dancu Ioan.

D. P. Bobeica, proprietar din comuna Soldănești, județul Botoșani, a oferit 25 lei pentru cumpărare de cărți la elevii săraci din cătunul Socrujeni.

Consiliul general al județului Botoșani a înființat șapte școli rurale de gradul II, care se vor întreține cu spesele județului.

Pentru cumpărarea unui flut-harmonic, necesar predării cursului de muzica-vocală, în liceul din Bérhad, au contribuit următoarele persoane și autorități. Primăria urbei Bérhad, lei 130. Comitetul permanent județean lei 25. Casa propietății moșiei Tergu-Bérhad, lei 58, bani 50. D-nii profesori ai liceului lei 54, bani 70. D-nii isticitori ai școlilor primare lei 34, bani 75. Școlarii liceului lei 221. Persoane private lei 17, bani 20. Total lei 541, bani 15.

Agencia primii societăți privilegiate de navigație cu vapoare pe Dunăre ne înștiințează că circulația vapoarelor ei a încetat pentru est timp din cauza curgerii Ghêții.

Aflăm că dd. Granda, Lesviudax, Gălășescu, Constantinescu și alți câți-va au fost puși în libertate ieri-seară.

Cestiunea Cantacuzin-Giani stă tot încordată. D. Geani ar fi, se zice, în punctul d'asf da dimisia. D-sa nu voeste să sacrifice pe d. Cantacuzin, după cum cer augurii maimuțați ai marelui partid.

După informațiile „Corespondenții provinciale” în comuna Bărgăoani din plasa Mijloc, jud. Neamțu, bugetul pe anul viitor s'a format fără cunoștința consiliului comunal, numai de primar și notar și fără a se fi afișat după cum ordona legea comunală. Primarul și notarul au format un act pe suma de 100 franci ea cheltuită cu reparația primăriei pe anul 1830 în vreme ce nu s'au cheltuit nici 8 franci fiindcă numai au văruiți și i-au pus 4 stâlpi. Dulgherul nu s'a plătit dară l'au scutit de lucrul șoseșilor județene.

DIN AFARA

Cestiunea turco-greacă.

„Die Presse” din Viena, organ în deobște bine informat, scrie în această cestiune:

Sunt opt zile de când în ziarele acelea a le continentului, cari stau în relații cu ministeriile de externe ale țerilor lor, am întâmpinat un mod de vedere cu desăvârșire pesimist asupra cestiunii grecești. Proiectul tribunalului de arbitri trecea ca zădărnici și isbucnirea reșoibului in-

tre Hellada și Poarta, „indată după topirea zăpezilor,” părea neapărată.

Astăzi întâmpinăm din nou, pretutindenea, o apreciere optimistă a situației. Singur constatatarea faptului, că proiectul tribunalului de arbitri nu a fost respins de-a dreptul nici în Constantinopol nici la Athena, ci că și o parte și cealaltă se arată dispusă să reinceapă noul negocierii detaliate, a fost destulă, ca să se poată îndeplini această transformare de vederi.

După părerea noastră în cel mai bun cas e o procedere „tare pripită”, a conchide deja de aici la o eventuală îngăduire din partea Greciei și Turciei. Felul semnalat de îngăduință provisorie nu este — se afirmă în sferile diplomatice — de loc un lucru nou, el corespunde dimpotrivă la programul de acțiune diplomatică, inaugurat din capul locului de ambele partide.

De îndată după crăciun se semnalase din partea Greciei — prin conversația avută de un redactor a'l ziarului nostru cu d. Rhangabé, — că Grecia va da, când i se va face propunerea formală a tribunalului de arbitri — un răspuns ocolitor, în înțelesul, că dănsa nu se va putea rosti în mod desăvârșit asupra propunerii, de cât dacă va cunoaște toate detaliile sale și va putea, ast-fel, să întrevadă urmările ce ar putea să aibă. Era apoi de prevedut, că guvernul turcesc nu va îmbrățișa de cât tot modul acesta de vedere. Ast-fel de declarații s'au și făcut și la Athena și la Constantinopol; prin aceasta nu s'a rezolvat încă de cât o cestiune preliminară din proiectul tribunalului de arbitri, cestiunea a însuși tribunalului însă nu e de loc mai înaintată de cât acum paî-spre-zece zile și speranțele pentru o înțelegere pacinică nu s'au sporit nici de cum cu rezolvarea acestor preambule firești și neapărate.

De sorții unei înțelegeri nu se va putea vorbi de cât atunci, când se va face o nouă propunere pozitivă în privirea liniei de graniță, care să pară pe jumătate acceptabilă ambelor părți și să li se poată impune prin o *double violence*. Nimic din toate acestea însă până astăzi; linia de graniță a notei turcești de la 3 Octombrie și conferența din Berlin eși dau încă mereu în capete.

„Nat. Ztg.” ne spune, că inapoi a ideii tribunalului de arbitri se găsește încă una.

De autor a'l ei — scrie ziarul berlinez — se citează contele de St. Vallier, afirmându-se încă, că acest proiect ar fi fost considerat la Berlin încă de la început ca soluțiunea cea mai firească. Un principiu piemontez a zis: Lombardia este ca o portocală; trebuie să o mănci parte cu parte. De ce să nu imiteze și Grecia prudenta și cerbicia Piemontului, cu care se aseamănă atât de mult; de ce să nu facă și ea us de arta aceluia, de ași asigura momentul și de a se îngriji pentru viitor? Tessalia și Epirul încă pot fi consumate bucată de bucată; deja i se ofere Greciei o parte frumoasă din Turcia, n'are de cât săși întinze mână după ea. Sultanol, care nu vrea să poarte reșoibii de cât când nu are încărău și care totmai atâta groază are de mișcările naționale ca și de cheltuielile cele mari, va fi, fără îndoială, dispus în tot timpul, să mai dea încă câte-o bucată, mai mare sau mai mică, din teritoriul său. Dacă Grecia se va restringe însă pe lângă strigătul de luptă: „Iantina ori înmorte!” — Europa, în nemșicarea și tăcerea sa, va fi un straniu eho.

Starea lucrurilor în Rusia.

Despre situația interioară a Rusiei n'avem vești îmbucurătoare. Propaganda nihilismului nu e încă înăbușită; starea țeranului în loc de a se îmbunătăți s'a agrăvat în curgerea anului ce espiră astăzi; și în sfârșit reformele liberale, atribuite lui Loris-Melicoff, nu mai es la lumină. Iată ce cetim într'o corespondență din Petersburg:

la serviciul divin și firește că-i au umplut cu broșuri evanghelice.

La ora fixată desbaterile reincepură. Auditorul era tot așa de îndesat ca și în ziua trecută. Au fost locuri închiriate, cu până la 20 livre sterline! Dar să nu mai zăbovim cu descrierea salei.

Dacă acușiunea „și-a jucat ieri frumosul său rol, astăzi este rëndul apărării de ași face revanșa. Advocatul lui Norton, ca om care-și cunoaște meseria, vorbi cel d'antăiu, fără a se opri în curs de cincî ore. Cu toate acestea juriul nu s'a predat; aperatorul nu mai vëzu dar de cât un singur mijloc: de a-l slăbi prin încapăținare. Părea zicând jurătorilor: „A! oameni proști, ignoranți încapăținați! nu voiți să vă pătrundeți de argumentele mele? Veți fi înși siliți să vă muiați când veți voiți omori de oste-neală!” Gurile rele pretind că multe afaceri se câștigă în chipul acesta, și că cel mai mare avocat... Dar tăcere! Norton, în paroxismul nerăbdării, impuse de odată tăcere apărătorului său strigând:

— Ei! ce trebuie atâtea bărfele, spre a spune curat și limpede juriului, că sunt un om onest, că sunt incapabil de a fi omorît pe d. Sartene! Pe onoare, mă declar inocent! — A! permite-mi, reincepu avocatul, atins până la ficat de injuriosul cuvânt de bărfe, scăpat de nervosul Jânkeu. Mă eartă! domnule Norton, eu eși voiți

Propaganda nihilismului e încă mereu în vigoare. De câte-va zile cornistul unui regiment de gardă surprinse într'o cărciumă, pe un individ necunoscut, când se trudia să furișeze în bunsoarele celor de față, niște hărții resucite. Musicantul areștă numai de cât, cu ajutorul birtașului, pe curiosul necunoscut. Intr'ă devăr, sur-luride de hărție cuprindeau o proclamație revoluționară a „Comitetului central.” Moștenitorul tronului a transmis mulțumirile sale musicantului și a ordonat supraveghiarea strictă a casarmelor, spre a nu se strecura și pe la soldați hărții de acestea, fără ca să știe.

Casul acesta cu greu poate fi izolat. Se știe, că nihilistii eși dedeau mai înainte mari siliște să câștige țărâmina pentru scopurile lor și au și dat p'ici pe colo de un pământ roditor. Aceasta se esplică din starea cea desnădăduită, în care se găsește pretutindenea clasa poporului de jos. Nici o îmbunătățire nu s'a făcut în această privire. Toate raporturile sunt de acord într'u semnal o mulțime neumărată de abuzuri și nelegiuiri ce se săvârșesc în administrația provinciilor, care presintă une-orî aspectul unei ticăloșii ne mai pomenite. Ast-fel în guvernământul Șaratov, Senatorul Plutonov, care făcea totmai o inspecție, fu asaltat în locuința sa de vre-o 200—300 țerani, cari căzură în genunchi înaintea lui și începură a se tângui, că au fost despoiați cu desăvârșire și că sunt aproape să moară de foame. Revisorul n'a putut să le făgăduiască însă de cât.... o cercetare, a cărei cap și sfârșit sunt, în cele mai multe casuri, incalculabile.

Despre reformele dinlăuntru, proiectate de Loris Melicoff, tăcerea încă continuă a fi desăvârșită. Ministrul de interne a trebuit să fle mișcat din amorțeala sa — lucru ne mai pomenit în Rusia — de hotărârile unui meeting. Acest meeting, compus firește numai din aristocrați, a adoptat o rezoluțiune, prin care cere guvernului lărgirea libertăților politice în ce privește participarea cetățeanului la administrația locală.

Ori cât de neînsemnat pare a fi în sine acest pas, în Rusia el este cu toate acestea mult. El însemnează o trezire a conștiinței publice. Tinea-ve însă mult această trezire și avea-va ea o iniriure hotăritoare asupra celor de la cărmă?

Starea lucrurilor în Anglia.

Discursul rostit de deputatul irlandez Parnell, în ședința Camerei de la 8 Ianuar, în cestiunea turburărilor din patira sa, a făcut o impresie colosală, în urma liniștii am putea zice supra-omenească cu care a fost ținut. Nici odată șeful partidului național irlandez nu a vorbit cu mai multă receală și, oare cum, cu indiferență, despre niște evenimente atât de mari, cari pot să cletine statul engles din temelii. Tonul său în loc de a fi cel oratoric, era o șoptire cum se întrebuințează în conversații.

Cât pentru cuprins, el n'a lăsat cu toate acestea nimic de dorit, în privirea hotărârii. Parnell a pus mai întâiu în contestație raporturile ziarelor engleze, despre așa zisele escese a le Ligii agrarii. Nu s'au săvârșit nici a patra parte din crimele, cari se pun cu atâta ușurință în spinarea compatrioților și conaționalilor săi. Liga națională s'a silit din parte-i tot-d'a-una să impedeze abuzurile. Dacă cu toate acestea guvernul e hotărît să facă us de mijloace de represie, apoi să știe, că totmai acestea vor spori violentele poporațiunii și o vor impinge la omoruri. Caute guvernul dimpotrivă să vindece reul cu reforme sănătoase. În fond nici nu se tratează de cât de imputinarea veniturilor aristocrației engleze din Irlanda — cari se urcă azi la 15 milioane lire st., toate nedrepte — cu cel puțin 5 milioane. Să se dea voie și țeranului irlandez să mai reșească; să se poată folosi și el de munca sa.

Ministrul Forster, răspundând d-lui Parnell, a și fost mult mai moderat de cum se aștepta; dovadă, că discursul Ligistului irlandez făcuse o bună înfrumiere. El a susținut cu toate acestea că numărul esceselor agrarii din insula înveci-

nată sunt foarte mari și că siguranța persoanei și proprietății reclamă luarea de măsuri esceptionale. În aceleși timp el repetă însă, că guvernul va face tot ce eși stă în putere pentru a ameliora starea poporațiunii irlandeze.

Cauza Irlandezilor... Ast-fel mult progres înaintea liberalilor... facut de... ce guvernul nu îndrănește să fleglesci... ce guvernul înalte, o propun pe fat... din preocupări mai inalte. Acesta zice, că a sora ziare ca „Daily News”. Acesta liberal din Anglia să în timpul, ca adevărații dreptele pretensiuni a... mai ție samă de ne să pună odată capăt, de mare aristocrații, ci lor, cari sunt o pată pu mână de fier, abuzur-tinde liberală. „Daily News” cere ca și Parnell, ca guvernul să nu caute a înăbuși mișcarea irlandezilor prin arme, ci dându-le ceea ce pe dreptul cer.

Vestile, ce sosesc din câmpul de reșoibii african, produc mari îngrijiri Englesilor. Boersii au pus până acum în câmp peste 10,000 oameni, iar ceea ce este și mai serios, republica Orange, compusă tot de Holandesii, a declarat și ea reșoibii Angliei și astăzi eși împreună trupele ei cu cele aliate.

Englesii nu pot trimete contra acestui inimiz puternic și hotărît, de cât trupe cu desăvârșire insuficiente.

ARENA ZIARELOR

„Românul” face panegiricul d-lui Brătianu și a partidei de la putere. Tot ce este bun în această țară; ce s'a făcut și se va face, n'are de făptuitori, firește, decât pe dd. Brătianu, Roseti și toți ceilalți membrii ai „marei partid”. Cu toate acestea, deși omul cu conștiința împăcată nu simte nici odată frică, „Românul” tremură pentru viitorul „marei partid”, când el vede împovorat cu atâtea acuzări din partea opoziției. Trebuie că acestea acuzări sunt drepte. Cu toate acestea țara să pue opoziția, de dragul celor de putere, afară din lege, să-i dea moartea morală, ce se face prin reprobaria publică. Acestea le cere națiunii „Românul,” astăzi la capătul anului.

* „Binele Public” arată cine sunt dd. Rosetti-Brătianu, cei „cari sfărâmă azi opozițiunea cum au sfărâmat-o continuu de la 1848 incoace.”

La începutul mișcării naționale, eși găsim:

După cum a mărturisit însuși primul ministru, nisce strengari, care părăsiseră școala dascălului Simonide spre ași completa educațiunea în casarmă. D-lor la 1848 purtau masalaua și se țineau după Eliade, Tell, Magheru și cel-alți luptători, cari țineau stindardul naționalității, al redescoperirii, al reformelor liberale. Fuseseră și d-lor pe la Paris, însă acolo, în loc să învețe ceva, eși peruseră timpul și banii în petreceri, în adunările francmasonice, în conspirațiunile urzite contra lui Napoleon III, în cât nu fură în stare să treacă nici un esamen, nuși putură lua o specialitate, deci se întoarse acasă cum plecaseră, fără mijloace de a...

Dacă cu toate acestea d... tianu nu se găsește astăzi... greșeri de tribunal, cauza e, că au întrebuințat tot-d'a-una armele cele mai oculate, cele mai perverse, tot-d'a-una sub masca libertății și legalității, spre a ajunge unde au ajuns astăzi.

* „Timpul” publică în locul revistei un articol al d-lui Maiorescu, apărut în „Deut-

aminti că toți acești domni frumoși, apărați de noi, se declară necurmat de-a dreptul niște sfinți. Baroul cunoaște valoarea acestei fraze: *Sunt inocent!*

— Ei! dar-er dracii... esclamă americanul; puțin eși pasă mie de opiniunea baroului și de a d-tale în parte. Am conștiința mea; ea este D-zeul meu! Nu sunt ucigaș, iubeam pe d. Sartene, și nu aveam nici un interes ca să aten-tez contra vieții sale.

— Ah! pentru aceasta, zise avocatul cu amărăciune, din ce în ce mai sburlit de libertatea limbagiului lui Norton, pentru aceasta, zice, eși voi permite, dragul meu domn, a mă îndoi de cuvântul d-tale. Eu nu aș fi încercat atât de mare greutate — dacă eram avocatul părții adverse — d'a face ca lumea să înțeleagă interesul indetel de pozitiv ce d-ta aveai de a face să piară superiorul d-tale.

— Hei! domnule, un om de inimă eși urmează drumul drept și-și face o eșire chiar cu primejdia vieții, fără a comite însă o crimă.

— Da, răspunde avocatul cu nemulțumire, dar lucrul este totmai de a se ști: dacă omul în cestiune are inimă, și nu ar fi poate prea anevoios lucru de a dovedi, că d-tale ție-a lipsit mai de multe ori inima.

Președintele sună clopoțelul; fie-care tăcu.

— Voiți face o mică observațiune onorabilu-

lui apărător, zise el incet și cu cel mai mare sânge rece; eși voiți invita să nu uite că este dator nu să acuse ci să aperse pe prevenit. L'invit deci de a nu-și mai eși din rolul său.

Un ris unanim, șgomotos, se răspândi din toate părțile salei. Această inveselitoare lecțiune descreeți frunțile cele mai obosite de cele cincî ore de pledoarie. Era în fine cea notă de bucurie care nu lipsește nici e dată la procesele cele mai tristitoare.

Incidentul acesta opri în loc pe avocat. Nimeni altul, afară de el, nu regretă. Afară de aceasta era și târziu; bătuseră șapte ore. Magistratii, nerăbdători de a sfârși odată, se uitau pe tot minutul la ceasornic și, prin câteva vorbe schimbate cu vecinii lor, eși arătau dorința de a se vedea odată reînțorși pe la casele lor. Cât pentru juriu, el era cu desăvârșire gata să abătut,

drăsni și... ceasta... templ... corp... trăi... puș... într... tism... neinter... priveșcu

sche Revue", despre „Situatia politica a Romaniei”. Concluzia finala la care ajunge d-l Maiorescu in articolul sau, e ca Romania trebuie sa se faca astazi, in interesul ei, avant-postul Austriei in Orient, cel putin aceasta e conventia unui numar de barbati politici ai țerei și in deosebi a unor capetenii din juna dreptă.”

„Presa” face o dare de seamă — cam târziu într'adevăr — despre reconstituirea partidului conservator.

BIBLIOGRAFII

ECONOMIA RURALA
REVISTA MENSUALA

DE AGRICULTURA, COMERȚIU ȘI INDUSTRII AGRICOLE

Intrerupând publicarea acestei reviste, din împrejurări nedependente de voința mea, am promis acelor cari bine-voiași a mă ceti, că voi începe; mă știu de cuvânt. Astăzi, ca și acum trei ani, vom urma același program: „progresul agriculturii române și îmbunătățirea stării cultivatorilor”.

Mulțumită propășirii treptate a principiilor de Economie națională în țara noastră, astăzi mai că nu se mai simte de trebuință demonstrarea adevărului, cum că agricultura dimpreună cu industriile derivate dintr'nsa, sunt temelia pe care trebuie să se rezime edificiul economic al României. Ori-ce țară avându-și însușirile sale productive, consecința a împrejurărilor climatice și geognostice, bunul simț și știința povățuiesc dezvoltarea acelor ramuri de producție cari sunt favorizate de natura climei și a pământului. Țara noastră, ori-ce s'ar zice și s'ar face, a fost, este și va fi eminentă agricolă. Forma și bunătatea pământului; felul climei, și, până la oare-care punct, chiar aplecările populației, ne îmbie la economia câmpului. Ast-fel fiind in interesul progresului economic al țerei noastre, suntem datori a lucra in toate direcțiunile pentru incurajarea și dezvoltarea agriculturii. Multe și variate sunt nevoile agriculturii române, și nu o publicațiune specială ca aceasta va putea să se ocupe despre toate. Ne vom mărgini la cercetarea cestiunilor agricole de natură tehnică și economică, vom căuta a face cunoscut cestiunilor pe de o parte starea deosebitelor ramuri ale agriculturii naționale, iar pe de alta ne vom sila a arăta mijloacele de îndreptare. Cu toate acestea in coloanelor acestei reviste și vor afla locul și lucrările de legislațiune agricolă și de igienă.

Economia forestieră atât de strâns legată, și putem zice, nedeslipită de economia agricolă, fiind de o importanță capitală pentru țara noastră, se vor cerceta in aceasta publicațiune cestiunile privitoare la cultura, la păstrarea și exploatarea pădurilor, potrivit cu nevoile noastre și cu principiile științei forestiere.

Crescerea, înmulțirea și îmbunătățirea vitelor de tot soiul fiind temelia pe care se reazimă progresul agriculturii, vom acorda importanță cuvenită cestiunilor privitoare la economia animalelor domestice.

Adânc convins cum că asociațiunea este unul din factorii cei mai puternici ai progresului, vom căuta a propăși ideea despre înmulțirea asociațiilor agricole de tot felul. Coloanele Economiei agricole vor fi la dispozițiunea tuturor Comitetelor agricole din țară.

Intr'un cuvânt ne îndatorăm inaintea publicului doritor de prosperitatea agriculturii naționale, a nu cruța tot ce ne stă in putere pentru a contribui, potrivit cu mijloacele noastre, la marea și mănoasă operă a dezvoltării economice a țerei noastre.

Cu privire la partea materială a acestei publicațiuni, credem că ne este de ajuns a comunica cum că zelul librar-editor d. Socec a consimțit să ia asupra-și această sarcină. Stabilimentul de librărie și de artele grafice ale casei

Socec și Compania au dat destule probe in această specialitate, pentru ca ori-cine să poată fi incredințat cum că nu se va cruța nici un sacrificiu pentru ca atât tipărirea cât și stampele Economiei rurale să fie facute in cele mai bune condițiuni putincioase.

Directorele Economiei rurale.

P. S. Aurelian.

Colaboratori: *Arieșanu S.* agricultor, administrator de mosie; *Cartianu*, inginer agricol; *Constantinescu P.*, agricultor, profesor de științe naturale; *Chihaiia P.*, inginer-forestier, sub-inspector silvic; *Cirnu V.*, agricultor, repetitor de fizică și chimia agricolă; *Danilescu N. R.*, inginer-forestier și profesor de Economia forestieră; *Donici P.*, proprietar agricultor; *Felix I. Dr.*, profesor de igienă la facultatea de medicină; *Garofid D.*, medic și doctor in drept; *Ioan Ra-coțea*, agricultor, administrator de mosii; *Knechtel*, arhitect-orticulor, grădinar șef al grădinilor statului din București; *Locusteanu*, inspector veterinar; *Muscelanu L.*, medic, veterinar, profesor de zootehnie; *Moga V.*, profesor de agricultură; *Patrușiu D.*, inspector general forestier; *Persu*, medic-veterinar al județului Ilfov; *Pariano*, agricultor, proprietar-cultivator; *Petrescu Marin*, sub-inspector silvicultor; *Radianu S. P.*, inginer agricol.

Correspondenți speciali din toate județele ne vor ține in curent cu faptele agricole locale.

Economia rurală va eși odată pe lună într'o broșură de trei coale, format octav, cu stampe tipărite in teast.

Abonamentele se fac numeș pe un an, cu incepere de la 1 ianuară. Costul abonamentului este de 20 lei răspunși de o dată cu sub-scrierea.

Persoanele cari vor bine voi a se abona, sunt rugate a se adresa la librăria d-lui Socec de-a dreptul sau prin corespondență.

VARIAȚII

Motiv pentru o dramă de amor. — In Rusia nu s'a introdus încă căsătoria civilă. Impreunarea „a două suflete ce se iubesc” se face tot numă prin mijlocirea bisericești și încă in condiții din cele mai severe. Una din acestea condiții e, că odată căsătorit, bărbatul și femeia nu se mai pot divorța, de cât când una din părți va mărturisi singură că a călcat credința conjugală. Urmarea acestei mărturisiri e apoi, că cel ce a făcut-o nu se mai poate căsători nici-odată pentru a doua oară. Ce se întâmplă acum adevărat? Iată un cas proaspăt, petrecut in Petersburg:

M. N. luase, sunt câți-va ani, in căsătorie pe o domnișoară L. Amândoi erau frumoși, bogați, din aristocrația cea mai înaltă, prin urmare luna de miere fu una din cele mai strălucite și căsătoria părea in genere, tuturor, una din cele mai nimerite. Cât de mare fu dar suprișă tu-turor, când după câte-va luni nevasta se reintoarce la tatăl ei și cere divorțul, cu incuviințarea bărbatului, care declară că s'a făcut vinovat de tradară conjugală. Divorțul se face, și soțul de odinioară e condamnat a nu se mai căsători nici odată. Trec doi ani in timpul cărora nu se mai aude nimic de M. N. Deodată se respăndește prin capitală șgomotul, că divorțata L. cultivă o relație din cele mai fragede cu cineva. Vestea ajunge și la urechile părintului fetei, care cercetează pe servitori; acestia ei spun, că de trei săptămâni un bărbat se furizează in fie-care seară, pe fereastră, in odaia de culcat a coconiței. Părintele se pune la pândă și, într'adevăr, faptul se constată: amoresul e prins in delict flagrant. Cine era însă amoresul? Nimeni altul de cât...d. M. N. Parechea divorțată se întâlnise, in curgerea timpului, din nou prin saloanele capitalei și începuse... a se iubi. De aici urmă relația secretă, a cărei rodă mai concretă de cât toate e astăzi un frumuseș copil, care cu toate că tatăl și mumașă au fost odinioară căsătorit, nu e copil legiuit și nici că poate spera a fi vre-o dată.

Operățile casei se controlează mensual de că-

nezeu și cosciința ta. Ai să plătești cu capul acest de pe urmă atentat; trebuie să te prepari de moarte. Eu crez că dacă nu mai poți spera ertare in lumea aceasta, vei putea, prin căință, să dobândesci in cea l'altă iertarea a Tot-Putintelui.

„Curtea decide că sentința va fi executată la Limerick. Esempul acesta va putea să abată pe oameni de a mă comite asemenea cumplite atentate. Prin aceasta se va dovedi, că știința crimei, ori cât ar fi ea de iscusită, nu poate opri pe adevăratul asasin de a fi descoperit și pedepsit; ori-cât de bine preparat ar putea fi tactica criminalului, providența vrea ca justitia să aibă tot da una mijloacele de a dejuca vicleniile și de a face să iasă adevărul pe față.

„Condamnatte Norton, al să fi condus la in-chisoarea din Limerick, apoi dus la locul de execuțiune, și acolo vei fi spânzurat de gât până ce vei muri; corpul tău va fi îngropat in cuprinsul inchisorii din Limerick. Voiască cerul să aibă mila de sufletul tău. Așa să fie!”

— El bine! dragii mei, zise cu o mugire teribilă osânditul Norton, voi nu sunteți decât nise comediani infami! paznicilor, luați-mă! Și ast-fel se lăsă să l'tărăscă, fără ca să verse un pic de lacrimă.

(Va urma)

Serviciul telegrafic al „Romaniei Libere”

11 Ianuară — 7 ore seara

Constantinopol, 11 Ianuară.

Ghazi-Osman-pașas'a numit ministru de resboi.

12 Ianuară — 9 ore dim.

Vena, 12 Ianuară.

Se telegrafează din Constantinopol către „Politische Correspondenz:” „Sultanul a ratificat proto-coalele relative la soluțiunea cestiunii Arab-Tabia și a semnat iradeaua privitoare la juncțiunea drumurilor de fer austro-ungare cu drumurile de fer otomane.

Roma, 11 Ianuară.

Reproducând o scrisoare algeriană publicată ieri de Agenția Havas din Italia, „Dritto” adăugă in privința afacerilor Tunisului oare-cari considerațiuni cari au de scop a înlătura ori-ce echivocitate. — „Dacă intrigi s'au urzit la Constantinopol, zice „Dritto”, ca să facă pe sultan a interveni in cestiunea Tunisului, guvernul italian nu știe nimic. El voește azi, ca și in 1865, mănținerea la Tunis a statului-quo politic. Opinia publică din peninsula respinge, ca excesivă și periculoasă, ideea influenței exclusive a Italiei in Tunis, dar numai puțin nu admite ideea influenței exclusive și mai cu seamă a protectorului efectiv al Franței. — „Dritto” se asociază cu autorul scrisorii numite ca să declare că trimiterea misiunii tunisiene la Palermo e un simplu act de curtenie din partea beului, care nu es-cită deloc susceptibilități legitime.

Paris, 11 Ianuară.

Camerile și-au deschis azi sesiunea ordinară conform Constituțiunii, apoi s'au amănat pe 20 Ianuară.

(Havas)

PREVEDEREA

SOCIETATE ECONOMICA MUTUALA FONDATĂ IN 1875.

Casa acestei Societăți recunoscută de guvern, face următoarele operațiuni:

1. Primesce, spre fructificare, economii de ori-ce sume depuse lunar, in curs de 5 — 10 — 15 — 20 ani.

Aceste depuneri, se capitalizează împreună cu beneficiile lor la fie care semestru. — Sumele depuse in aceste condițiuni, produc in termen mezii, capitaluri următoare.

Suma depusă lunar	TIMPUL DEPURERILOR			
	5 ani	10 ani	15 ani	20 ani
Leu	Leu	Leu	Leu	Leu
10 produce	720	4,770	3,310	5,550
15 »	1,080	2,650	4,960	8,260
20 »	1,450	3,550	6,620	11,010
25 »	1,810	4,440	8,270	13,770
30 »	2,070	5,320	9,930	16,520
40 »	2,900	7,100	13,240	22,300
50 »	3,620	8,870	16,550	27,530
100 »	7,240	17,740	33,100	55,060

2. Societatea primesc asemenea, spre fructificare, sume de ori-ce valoare depuse periodic, cu facultatea d'a le retrage împreună cu procentele lor, la termene apropiate de 3 — 6 — 9 — 12 luni.

3. Cu scop d'a incurajia intreprinderile de comerțiu și industrie, casa societății acoardă sprijinul său financiar, in condițiuni asigurătoare, acelor cari voesc a incepe asemenea intreprinderi.

4. Societatea acordă subvențiuni modeste, din capitalul său de rezervă, acelor tineri cari, terminând studiile scolastice, ar voi să se angage ca practicanți la comerțiu și meserii.

5. Pentru fructificarea fondurilor sale, casa societății avansează bani, cu procentele reduse, pe deposit de bonuri soriale sau de efecte publice române, scontând și mandate, bonuri etc. etc.

Membrii asociați sunt in No. de 370; capitalul aflat in casa societății in Dec. 1880 este de lei 250,000.

Operățile casei se controlează mensual de că-

tre delegații aleși dintre cei mai principali societari.

Biuroul societății se află in București, strada Doamnei No. 3.

Diracțiunea.

ANUNCIU IMPORTANT

„Consiliul județului Dâmbovița proiectând a construi la comuna podurile distanța de 30 kilometri de Târgoviște un stabiliment pentru băi de ape minerale și cu care s'ar putea cheltui suma de lei trei sute mii, face cunoscut amatorilor de asemenea construcțiuni că pot vedea la comitetul permanent in ori-ce zi dela ora 12 până la 4 seara, planurile și devisele formate și până la 15 Ianuarie să își presinte propunerile și condițiunile cu care sar putea angaja să construiască acel stabiliment, dupe care consiliul să poată avisa.

No 10,128.

1880, Decembr.

Societatea română de arme gimnastice și dare la semn.

Conform art. 82 din Statute, Duminică 11 Ianuară 1881 urmând a se ține Adunare generală prevădută la aliniatul 3 al menționatului art. sunt cu onoare invitați toți d'nii membri ai acestei societăți să bine-voiască a se intruni in arătata zi la ora 1 p. m. in localul societăți str. Măgureanu No. 10 Sf. Spiridon vechi lângă lyceul st. Sava.

La ordinea zilei este votarea bugetului pe anul 1881, alegerea comitetului și cercetarea comp-turilor pe anul 1880.

Comitetul.

Au apărut cele mai frumoase:

Gratulațiuni de Anul nou

representând Flori, Paseri, Peysagiuri, Buchete, Fluturi, etc, lucrate elegant in chromo (colori) și Polițe de felicitări, in 3 culori naționale, cu prețurile următoare:

Polițe cu ton culori naționale, duzina 1 80
Bilete in chromo fine „ 3 —
„ „ „ superfine „ 4 —

De vnzare la editore Elia Grassiany București strada Șelari No. 10.

Ear polițe de felicitări la toate librăriile din țară.

ANUNCIU IMPORTANT

S'a înființat o nouă magasiu cu lemne de foc cu prețu de 56 fr. loco, lemne groase lungi de 9—10 palme. Vnd și după greutate o tonă sau 1000 kilograme lemne uscate, tăete și despicate și aduse la domiciliu numai 26 fr. Pentru inlesirea d-lor consumatori se vinde și cu suta de kilogr. D-nii amatori a se adresa in Strada Berzi No. 17 bis, in apropiere de atelierul gărei Târgoviști.

Hristu Simeon.

LA MAREA BURSA NATIONALA

41 bis, STRADA LIPSCANI, 41 bis

I. M. FERMO & FRAȚII BENZAL

CURSUL BUCURESCI.

Pe ziua de 31 Decembrie. 1880, ora 10

OBLIG. UNI	Comp.	Vend.
6 % Oblig. de Stat Convertite	86	87
6 % „ Căilor ferate Române	92	93
8 % Domeniale	106	107
Dob. 40 fr Oblig. C. pens. 300 l.	190	195
7 % Scrisori fonciare rurale	98	99
7 % „ „ urbane	93	94
8 % Impr. Municipal	103	104
„ cu pr. Buc. (bil. 20 l.)	27	28
5 % Renta română	76 1/2	77 1/2
Acțiuni Dacia	Nuol.	500
„ Romania	70	75
„ Banca Națională a României	580	585
Domeniale esite la sorti și cup. exig.	1/2	arg.
Oblig. de Stat	1/2	aur.
Renta	1/2	arg.
Căilor ferate	1/2	arg.
Scrisuri	1/2	aur.
Argint Național contra aur	0 1/2	1 5/8
Bilete de Bancă	1 1/4	1 5/8
Rubla hârtie	2 50	2 60
Florini	2 14	2 15
Lose otomane.	35	40

CURSUL DIN VIENA

11 Ianuarie

Napoleonul	937	937
Ducatul	557	557
Lose Otomane	19	18 20
Rubla hârtie	122 1/2	122 1/2

CURSUL DIN BERLIN

11 Ianuarie

Oblig. căile ferate române	100 60	100 70
Acțiunile	56 15	56 50
Priorități	„	„
Oppenheim	109 30	109 30
Ruble hârtie	211 45	210
Oblig. noi	93 1/2	93 1/2
Lose otomane	„	„

CURSUL DIN PARIS

11 Ianuarie

Renta Română	„	„
Lose otomane	„	„

SCHIMBUL

11 Ianuarie

Paris (3 luni)	99 25
„ la vedere	100 10
Londra (3 luni)	2513 1/2
„ la vedere	25 35
Berlin (3 luni)	123
„ la vedere	124 1/2
Viena la vedere	214 1/2

Adrese pentru telegrame FERMO BENZAL.

cari se urcă la oșafod și cari s'ar fi putut achita nu mai cu câți-va ani de reclusiune! Pericite tribunale!

Procurorul se scoală. La această vedere, câți-va asistenți, cari nu prevăduseră această nouă lovire a soartei, eși părăsesc locurile și vor să se strecoare. Unul din oamenii de gardă eși opresce de a eși. Lordul Broghton, supărat, eși rădică bastonul asupra unui ușier; acesta ica, ca om inteligent, un proces verbal!

Asupra acestui incident, care face să ridă până chiar și președintele, procurorul și dă cuvântul, și, ca mai de spirit, scurtează lucrul. Președintele și grăbeșce resumatul. Nimeni n'ascultă. Puțin importă; totul merge bine.

In fine juriul intră in deliberațiune. După zece minute, revine in sala de sedințe. Mare emoțiune și tăcere de moarte; toată lumea e deșteaptă. lent, in cât necădere la resboi, de coperișul edificiului, nimeni juraților intrebarea archivă. Le

mult din cauză asupra verdictului vostru? s'a aruncat in se seful juriului.

De și orele erau foarte vinovat sau nevinovat? totuși principele de coroană veni la pentru care imperatul fu deșteptat din somn și fermă: supra focului. Prima lui intrebare venitul.

Moltke, pentru care pe loc a dat cei domni pregătescă o odae in palat. Mola-va culpa-

UNCIU

mnata vindec definitiv:
TRANJI
 atât uscați și săngeroși
SCURSOARE (Pola Alba)
 prin medicamente foarte ușoare.
 A se adresa: *Strada Vulcanu,*
No. 2, Suburbia Sf. Apostoli.
 Mandica Dumitrescu.

HOTEL FIESCH

BUCAREST
 — Situat în centrul orașului —
Strada Șelari No. 7.
RESTAURANT COMPLET
 cu servicii prompt
SONERIE ELECTRICA
 Odaie de la 1-5 fr. pe zi
 Apartamente pentru familii.
 Abonamente pe lună cu rabat

Se cauta un asociat

cu capital de la 30,000 a 40,000 franci,
 pentru o întreprindere industrială,
 garantându-i-se un beneficiu anual de
 50%.
 A se adresa, în București, strada
 Labirintu, No. 59.

PENTRU ANUL NOU
MARELE DEPOU DE
BOMBONERIE

STRADA SMARDAN, No. 2. **G. DOBRICEANU** STRADA SMARDAN, No. 2.
 (Germană) (Germană)

BOMBOANE DE PARIS, FONDAN UMPLUT, FONDAN GARNI
FRUCTE CANDITE
 Pate de fructe, Pastil de Gome, Pralin de Chocolat, Pastil de
 Chocolat, Pastil de mente și 22 feluri Dragee de Paris.
OCAUA NUMAI fr. 6 50

MARE ASORTIMENT DE CARTONAGE DE PARIS

cele mai noi gusturi și diferite obiecte pentru
CADOURI DE ANUL NOU

MICHAIL LASAR

Librar din Pitești
 Se însărcinează cu vinderea de
 ziare cărți și ori-ce alte publicații.
 Autorii și editorii sunt rugați a
 trimite ori-ce tipărituri, fiind siguri
 de cea mai corectă desfacere

TAPETURI
PERVASURIPOLEITE

Plafonuri in Relief

din cele mai renumite fabrici cu
 prețuri foarte moderate, recoman
 onorabilului public sub-semnatul
H. HÖNICH
 Tapițer și Decroator.
 3 Strada Știrbei Vodă 3
 Asemeni mă angajez cu ori-ce
 lucrări de tapițerie.

Losuri de Stat prusiane

Tragerea princip. lă de la 21 Ianu-
 rie până la 5 Februarie recoman
 lose originale: 1/2 Mărci 15.0, 1/4 Mr.
 75. Asemenea și bilete de participat
 1/8 Mărci 30, 1/10 Mr. 15, 1/32 Mr. 8, re-
 comandă primul și cel mai vechiu
 comptoar de loterie al Prusiei M. Sche-
 reck, Berlin, Friedrichstr. 59.

TOT FELUL DE HARTIE

DE TIPAR: No. 4, 4 dublă, 6, 8, 10 și 12
 pentru jurnale și cărți
Hârtie velină No. 6. **Hârtie ministerială**
HARTIE DE AFIȘE No. 12
Hartie Albastră MUCAVA
 DE FERESTRE. DE PAE.
CU PREȚURI FOARTE AVANTAJOASE
 Se află de vândere la *Noul magazin de hârtie,* strada Smârdan (ger-
 mană) hanul Șerban-Vodă No. 2.
 Pentru partide mai mari și Comisioane în tot felul de hârtie de
 Austria și Franța, plicuri etc. a se adresa la comptoirul sub-semnatul,
 strada Doamnei, 5.
 Trimit mostre de hârtie ori cui omi va cere franco.
H. WARTHA.

De vnzare bilete de inchiriat

PENTRU LIPIT LA CASE
 A se adresa la *Tipografia Stefan Mihălescu,* strada Covaci 14
 (Casa Pencovic)

Magasinul de Blănării sub firma:

LA URSUL ALB

S'A MUTAT
 Strada Lipsani, langa Joanid bacanul
 Unde a sosit un mare asortiment cu tot felul de
BLANURI
HAINA IMBLANITE PENTRU DAME
 Manșoane, Booale, Căciuli, Cojoace, etc. etc.
 Precum și tot felul de piei neluerate, cu prețurile foarte moderate.
BRUDER SPITZER.

GUTTĂ RHMATISME NEURALGII
OLIUL DE CASTANE DE INDIA
Este întrebuintat cu succes de la 1842
 Este cel mai bun calmant al Durerei
 ÎNTRE ACCESSE, USAGIUL
SIROPULUI DE FRASSIN AL LUI GENEVOIX
 Face vindecarea durabilă combătând predispozițiunea.
 Phcia GENEVOIX, 14, r. des Beaux-Arts, Paris și în România.

Certificat oficial de vindecare
 Raportul direcțiunii austriace a spitalelor de câmp din
 Slesvig. — Când funcțiunile organelor abdominale sunt
 neregulate, cum se întâmplă la catarurile cronice, perderi
 de zémuri și slăbire, berea preparată de Hoff este un pu-
 ternic mijloc de nutrire medicamentoasă.
 S'a dovedit tot-de-a-una în toate cazurile ca o bătură
 prea plăcută și inputernicitoare.
 Comisarul c. r.
 Pirz de Gayersfeld, maior
 Dr. Mayer, medic de regiment

Recastigata sanatatea si viața
 Brăila, (Romania) 1 Martie 1878
 D-lui Johan Hoff, Wiena,
 Vă rog trimiteți-mi de grabă 13 sticle de bere preparată
 de D-voastră și 3 pungă cu bomboane, de oare-ce dama
 pentru care sunt comandate acestea, nu poate trăi sănă-
 toasă fără ele nici măcar o singură zi.
 Cu toată stima A. Bonghetti.

Fabricii c. r. de preparate de Malz, consilier cesaro-
 regesc, decorat de mai mulți suverani ai Europei, d-lui
 Johan Hoff, distins cu crucea de aur și coroana pentru
 merite, valar al ordinilor prusiane și austriace. I. Wiena,
 Graben, Bräuerstrasse 8.
 Iași, 26 August 1878.
 D-lui Johan Hoff, Wiena.
 Vă rog respectos mai trimiteți-mi cu marea viteză o-
 celențele d-voastră preparate și bine-voitii a primi multu-
 mirile mele pentru admirabilul lor efect: boșnavul se simte
 bine și va mai avea necesitate încă cât-va timp de me-
 dicamentele D-voastră. (S'au cerut 41 flacoane de extract
 concentrat, 5 1/2 pungă de bomboane, și 2 1/2 ocale de șocoladă)
 Cu stimă
 A. Neumann, Farmacia la «Tigru» în Iași.

De vnzare
 Una pereche case situate în strada Pitar-Moșiu, No. 1 având
 8 camere, 3 dependințe, grajd, șopron, 2 pimițe și curte spa-
 țioasă, amatorii se pot adresa pentru informațiuni în strada
 Dionisie No. 10.

VINDECARE SIGURA SI GRABNICA
TUTUROR CARI SUFERA DE STOMAC
 (GASTRALGIA)

DOBANDIREA SANATAȚII
 Se întemeiază în cea mai mare parte în tinerețe de curățenie și con-
 tinuă curățire a zémurilor și a sângelui și în imputernicirea forței de mis-
 ture. Spre a se putea ajunge aceasta, cel mai bun și energie mijloc este
Balsamul de viață al D-ruului Rossa
 Balsamul D-ruului Rossa corespunde tuturor cerințelor de sus în
 modul cel mai complet, de oare-ce dă viață întregii activități de
 misture, produce un sânge sănătos și curat, iar corpul ești castigă vechia
 sa vigoare și sănătate.
 Acest balsam ajută tutul boalelor de stomac, în special lipsei de
 apetit, acrelei de gură, vărsăturilor, cărciorilor de stomac, hemorizilor, etc.
 Balsamul fiind un puternic și sigur mijloc contra boalelor de sus,
 se bucură de o mare căutare. O sticlă mare costă 2 fr. 50 bani. O ju-
 mătate sticlă 1 fr. 25 bani.
 Onorate Domnule!

Am primit cele cinci sticte din «balsamul de viață a doctorului
 Rosa» și sunt cu efectele lui atât de multumit, în cât nu mă pot o-
 pri de a nu vă exprima cea mai călduroasă mulțumire. Doctorii cei mai
 de frunte de aici au încercat doi ani de-a rândul să mă vindec de
 carceri nesuferite de stomac și riguri din cele mai neplăcute; nu-
 măi de când întrebunțez balsamul d-voastră de viață mă simt însă
 deplin restabilit și oare-cum ca renăscut, în cât nu pot mulțumi din
 destul lui D-zeu, că am învățat a cunoaște din întâmplare această
 docterie atât de neaportată pentru lumea suferindă și așa vrea să o
 fac cunoscută și să o recomand lumii întregi. Ca să am tot-d-a-
 una în casa mea acest excelent mijloc de vindecare, vă rog să mi
 mai trimiteți încă 10 sticle; vă alătur 10 florini. Reînoid încă o-
 dată mulțumirea mea, rămân al d-voastră cel mai devotat.

Iași.
IAKOB HERKA, legător de cărți.
 Un mijloc excelent de vindecare pentru toate boalele, a căror pri-
 cină este a se cauta în neregularitățile misturii, e balsamul de vi-
 ața a doctorului Ros, produs de d. farmacist B. Fragner în Praga și
 prețuit în toată Austria de zecimi de ani, ca doctorie de casă cu
 cele mai sigure rezultate.
 Dacă ne gândim, că afară de suferințele cele ușoare, ca: *povara*
în stomac, carci de stomac, constipațiune, vărsături, acvelli pline
de amarăciune, dureri de cap, amețeli s. c. l., conturbațiunile di-
 gestiunii și adesea drept rezultat boalele cele mai grele, nu putem
 de cât recomanda un mijloc, care lucrează într un chip atât de bine-
 făcător și de sigur, și care prin prețul lui atât de mic (50 cr. sticle)
 este accesibil și pentru omul cel mai sărac.
 Adevăratul balsam de viață al d-lui Rosa se poate comanda nu-
 măi din depoul principal: Praga, Farmacia B. Fragner, Kleinseite 205-3
 în România se află numai în aceste locuri:
 București: En Gros: Drogeria Brus, en detail: Farmaciile la Spe-
 ranța și Arap, Brăila: Farmacia F. Șuller, Caracal: E. L. Fabini,
 Craiova: Farmacia Moes, Focșani: Farmacia Linde și F. Renner,
 Galați: Farmacia Curtovici, Ploiesci: Farmacia C. Șuller, Râmnicul-
 Vâlcea: Farmacia Jul. Eitel, Iași: Fr. Lisca.

AVIS
 Acest balsam este scutit de imitațiune, fiind că marca de sigu-
 ranță este inprotocolată și în România.

SE CERE ZEȚARI

44, Strada Covaci

LIPSCA

De 30 ani apară uvragiul re-
 numit și instructiv «*Adăpostul*
personal de Laurentius în
 Lipsca. Este ilustrat cu 60 de-
 sene anatomice, a obținut deja
 38 tiraje publicându-se în 7
 limbi diferite. Această carte o-
 feră consiliu radical și ajutor
 în *casuri de slăbiciuni* al se-
 xului masculin de ori-ce etate.
 A procura prin *I. Szöllösy* librar,
 București, 40 Calea Victoriei
 40, Piața Theatrului, contra
 trimiterii de 5 Franci (ev. și
 în timbre postale).

De vnzare

O pereche de case mari cu loc spa-
 țios, din urbea Alecsandria, actual-
 mente scoală primară de fete, do-
 ritorii se vor adresa în București
 la D-nu S. Duțuleșu, strada Lip-
 scani No. 74.

W. STAADECKER
 București, Str. Smârdan 8.

Recomandă pentru sezonul viitor:

LOCOMOBILE SI TREERATORE HORNSBY de 10 și 12 cai putere. Construc- țiune nouă, cantitatea și calita- tea treerisului neintrecute încă până acum de mic o altă treer- ătoare.	miate la toate Esposițiunile un- de a fost espuse.	PLUGURI cu 2 și 3 brasde, întregi de oțel	PIETRE DE MOARA nemțese și unguresci.
MAȘINE DE SECERAT fără aparat legător, care arunca snopi întregi.	PLUGURI VIDATS în mărimile de 1, 2, 3 și 4 cu bârse de fer și de taci.	MAȘINI DE TREERAT cu cai împreună cu manegli	POMPE POMPE de foc de vin
PLUGURI ENGLEZEȘTI cu grid de fer, cormane și fere de oțel	PLUGURI pentru adâncime mare	MORI DE MACINAT simple, duble și triple.	MAȘINE de tăiat pae și fân.
FERESTAE de copaci mari și pentru lemne de foc		PIETRE DE MOARA frantuzești.	MORIȘCE DE MANA și mai mari în unire cu ma- negli pentru locuri munttose
			Mușiamale de cauciu de 34 metri pătrați

Pentru mori mai recomand:
 Triori, Cilindre, Eureka, Aspiratori, Mașine de grișuri, Curățitori complete, Valțuri, Bu-
 rale și toate articolele trebuincioase pentru mori.

DE INCHIRIAT

ODAI MOBILATE
 29, Strada Smârdan (Germană) 29

Numai pentru Dame

Cari sufer de poala albă (Leucorrhoe
 în toate stadiile ei) cauza sterilității,
 dureri de cap și de sale, căderii pe-
 rului, feței palide, slăbiciunii ge-
 nerale etc. etc. trimeț un remediu în
 neenumerate cazuri constat ca esce-
 linte și nevăovot.
 Nu l'nici injecție nici vre-un me-
 dicament de luat pe din lăuntru ci este
 o aplicațiune simplă, comodă și ino-
 centă prin care mult în 10 zile dis-
 pare cu siguranță nimita maladiă.
 O multime scrisori de recunoștință
 constată faptul acesta.
 Discrețiunea se garantează.
 Expedițiunea prin postă după pri-
 mirea prețului de 10 franci în bilete
 ipotekare române.
 Corespondența în limba română,
 franceză și germană.
 Adresa:
FARMACIȘTU DIPLOMATU
WOTSCH
 IN BRAȘOV

De vnzare maclatur

(hârtie) stricată
 La Typographia Stefan Mihălescu,
 Strada Covaci No. 14